

天府巾帼心向党 治蜀兴川建新功

庆祝四川省妇女第十四次代表大会召开

金秋九月，川蜀大地正是一片好“丰”景。位于四川成都的天府粮仓国家现代农业产业园里，收割机日日轰鸣。

金色的稻浪中，全国粮食生产先进个人、四川省三八红旗手、杨柳农民专业合作社农业职业经理人王伶俐来回穿梭。

这位“90后”巾帼种粮人，大学毕业后回到农村，积极响应“巾帼兴粮节粮”号召，探索用机械化和科技种粮，尝试新品种新技术带领村民增收致富。

一个四五平方米的小房间，一台比笔记本电脑大一点的便携设备，仅3分钟左右，就能完成对一名妇女的乳腺癌筛查，并实时获得智能诊断结果。四川大学张蕾教授，正在推广她参与研发的乳腺彩超人工智能检测系统。“希望用人工智能技术，为更多女性健康撑起一把保护伞。”张蕾说。

张蕾，现为四川大学计算机学院人工智能系主任，长期围绕人工智能神经网络模型的记忆机制开展研究，并应用于医学数据的智能分析，获国家发明专利授权10余项。今年荣获“中国青年女科学家奖”。

在全国维护妇女儿童权益先进个人、四川省三八红旗手、四川省绵阳市检察院第七检察部主任雍小凤眼中，孩子就是“大熊猫”。

多年来，雍小凤深耕未成年人保护系统工程，联合教体、民政、公安等相关部门会签10余个未成年人保护协作机制，组建未成年人保护

联盟，搭建含考察帮教、法治教育、线索反映、志愿服务等内容的“熊猫卫士”未成年人保护联盟智慧平台。去年，雍小凤荣获全国“人民满意的公务员”称号。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，在这一伟大而艰辛的历史进程中，中国特色社会主义妇女发展道路越走越宽广，各级党委、政府对妇女事业越来越重视，四川妇女事业在各领域取得长足进步，广大妇女在奋斗建功道路上享有前所未有的机遇，全省妇联工作实现了新的整体跨越。

五年来，四川广大妇女在以习近平总书记为核心的党中央举旗定向、正确指引下，在省委、省政府的倾情关怀、大力支持下，牢记嘱托、奋勇前进，涌现出了一大批如王伶俐、张蕾、雍小凤般的先进典型，同奋斗在各行各业的妇女一道，以爱党爱国、崇德向善、敬业奉献、攻坚克难的实际行动，充分彰显着坚定不移听党话、矢志不渝跟党走信心和决心，生动诠释了新时代“妇女能顶半边天”的丰富内涵，她们用智慧和汗水，以实干和担当，在治蜀兴川事业全局中推动着妇女发展和进步。

五年来，四川全省各级妇联忠诚履职、拼搏实干，认真贯彻落实习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作、关于注重家庭家教家风建设重



四川省峨边彝族自治县妇联组建的绣娘宣讲队在村庄宣讲党的二十大精神。

四川省峨边彝族自治县妇联组建的绣娘宣讲队在村庄宣讲党的二十大精神。

高举旗帜、把正方向，妇女思想政治引领更加有效

坚持用伟大思想凝心铸魂，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，打造“天府巾帼大讲堂”品牌，线上线下大力开展“巾帼大学习”“巾帼大宣讲”活动7.7万余场次，覆盖4400余万人次；学习《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》《习近平关于妇女儿童和妇联工作论摘编》，宣传宣讲《习近平走进百姓家》，全方位推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”，广大妇女拥护核心、爱戴领袖的思想基础更加牢固。坚持用伟大精神鼓舞人心，把培育、践行社会主义核心价值观作为工作重点，以“巾帼心向党”为主题，紧扣新中国成立70周年、建党100周年、党的二十大等重大节点，接力开展礼赞新中国、永远跟党走、喜迎二十大等系列主题教育2万余场次；成功创建7个全国妇女爱国主义教育基地，42个全国文明实践巾帼志愿阳光站，编撰宣传《四川百年妇运》，举办“百年妇运·璀璨四川”主题活动，弘扬伟大建党精神，讲好中国故事，不断激发广大妇女爱党爱国的正能量。坚持用榜样力量激励前行，把选树、宣传妇女先进典型作为重要抓手，省市县各级妇联在各行各业培养选树“三八红旗手”“巾帼建功标兵”2.9万余名，为全省妇女树立了奋进标杆，有力激发了广大妇女奋斗建功的内生动力。



围绕中心、主动作为，服务全省工作大局更加有力

在脱贫攻坚和乡村振兴主战场，建立国省市县四级巾帼脱贫基地、巾帼现代农业科技示范基地、居家灵活就业示范基地1822个，开展农村妇女技能培训1.5万余期，覆盖100万余人，帮助66.6万余名农村妇女就业增收，“妈妈岗”、巾帼工坊、巾帼创意集市等乡村振兴巾帼品牌持续赋能，最美民宿女主人、乡村巧手女工匠、粮食生产女能手等一批乡村女能人脱颖而出。连续实施“树新风助脱贫”巾帼行动计划和“树新风促振兴”暨妇女儿童关爱提升三年行动，积极推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。在建设科技强省最前沿，积极推动相关部门出台支持女科技人才成长发展的政策，成立女科技工作者协会，建设省级女科技工作者服务站，开展“巾帼科技助农直通车”活动，为2.1万人次提供助农、助企、助医等服务。在经济高质量发展主阵地，深入实施“春蕾绽放”女大学生创业微计划、“天府创女”千里巡诊等项目，建立女大学生创业孵化基地、创业就业导师志愿服务队，举办手工、家政、创新创业大赛和女性专场招聘会，为32.8万人次妇女提供创业就业服务。在成都地区双城经济圈建设大舞台，围绕7大领域开展川渝巾帼系列交流活动172场次，川渝姐妹文脉相连、心灵相通、携手前行，有力助推了两地在经贸、社会、文化等各个领域的深度合作。

四川省凉山州“树新风促振兴”暨妇女儿童关爱提升三年行动动员大会。

雅安市妇联组织巾帼志愿者参与抗震救灾。

心系妇女、创新机制，妇女维权关爱服务更加到位

坚持在法治化轨道内推进维权工作，积极推动《四川省〈妇女权益保障法〉实施办法》等与妇女权益相关的法律法规修订、执法检查，持续深化“建设法治四川 巾帼在行动”，打造“天府小妹微普法”等普法维权品牌，探索“妇联+讲师团+全媒体矩阵+社会”新媒体普法方式，面向1000余万名妇女开展普法宣传，广大妇女知法守纪、用法维权的意识和能力不断提高。坚持在体系化建设上推进维权工作，联合公检法司出台反家庭暴力八项措施、加强妇女儿童权益保护协作十项举措等文件，健全完善网络意识形态工作多部门联动机制，建立妇女儿童维权（家事）法庭、反家暴报警点、妇女儿童维权站（点）、婚姻家庭纠纷调解机构等3.5万余个；组建“巾帼维权智囊团”“法律援助队”等近3万个（支），为57万名妇女提供法律援助，党政主导的妇女儿童维权工作机制不断健全。坚持在常态化服务中关爱妇女儿童，40万名巾帼志愿者活跃在城乡村社、妇女儿童身边，投入资金2.2亿元深入实施关爱青少年身心健康、单亲母亲帮扶等妇女儿童关爱十项实事，“回家行动”惠及17.5万户返乡女性农民工家庭，寒暑假儿童关爱服务“四送”活动让300余万名家长儿童受益。五年来，累计实施公益慈善项目56个，帮助困难妇女儿童30余万人次，党的关怀更加精准地传递到妇女儿童身边。

党建引领、克难进取，妇联改革建设更加扎实

坚持抓党建带妇建，从严落实党建主体责任，深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育和学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、自觉做到“两个维护”，严格落实党的政治纪律和政治规矩，主动配合做好省委巡视工作，扎实推进专项治理，坚决反对形式主义、官僚主义，深化党风廉政建设，风清气正的政治生态进一步形成。坚持抓基层打基础，深入实施“破难行动”，采取“单独创建、区域联建、联合组建、行业统建”等方式，在高校、机关和新经济组织、新社会组织、新媒体行业建立妇联组织2万余个，在村（社区）、新领域建妇女微家1万余个，吸纳团体会员2.2万余个，妇联工作手臂不断延伸，组织覆盖、工作覆盖持续拓展。坚持抓队伍促发展，建立妇女工作专家智库、家庭工作专家智库；抢抓“两项”改革机遇，完成村（社区）妇联换届工作，100%的村（社区）妇联主席进入“两委”；深入实施“基层妇联领头雁培训计划”“基层妇联领头雁行动计划”，分层分类、线上线下举办各级各类培训班6300余期，培训基层妇联干部和执委4.7万余人次，推广建立村（社区）妇联执委与网格员双向任职机制，建立健全执委作用发挥、激励保障和动态调整机制，40余万名执委活跃在基层一线、服务在妇女群众身边，有力夯实了党执政的妇女群众基础。



立足职能、发挥优势，家庭家教家风建设更加深入

坚持以更高站位推动家庭工作，《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》进入各级党校（行政学院），推动出台加强家庭家教家风建设的意见，家庭家教家风在社会主义文化建设中的作用日益凸显。坚持以更大力度深化家庭文明建设，县级以上寻找最美家庭、评选五好家庭3.8万户，举办领导干部家属警示教育、家家家风主题巡展、家风故事巡讲等5000场次，先进家庭典型的示范引领作用更加彰显，以好家风带动社风取得明显成效。坚持以更实举措深化家庭教育，举办家庭教育宣传周、家庭教育研讨会等，积极宣传家庭教育促进法，大力营造科学教子的良好社会氛围；深入实施家庭教育五年规划，充分发挥2.8万所家长学校、488个家家家教创新实践基地和网络新媒体平台作用，创办“天府家家教微课堂”，线上线下举办“科学家教进万家”“书香飘万家——家庭亲子阅读”等活动，有温度的家庭教育生态圈加快形成，立德树人家庭教育指导体系更加完备。坚持以更暖行动满足家庭多样化需求，积极促进家政服务提质扩容，建成省级巾帼家政服务大数据平台、开展巾帼家政标准化建设，服务家庭的能力进一步加强；扎实开展“平安健康宅家里”巾帼关爱抗疫情”行动，积极为3000余名抗疫一线医务人员家庭送“爱心包、爱心菜、爱心课、爱心话”；配合有关部门做好巾帼健康、婚姻家庭服务和困境家庭帮扶等工作，家家幸福安康的生动局面加快形成。



四川省“天府妹子”巾帼家政职业技能大赛决赛现场。



四川省广场舞妇女群众庆祝新中国成立70周年。

数说成就

过去五年

- 女性人均预期寿命提高到**80.93岁**
- 参加基本医疗保险中女性比例达**49.4%**，提高**6.5个**百分点
- 全省就业人员中女性占比**45.5%**
- 线上线下开展“巾帼大宣讲”等活动**7.7万余场次**，举办群众性宣传教育活动**2万余场次**
- 开展农村妇女技能培训**1.5万余期**，帮助**66.6万余名**农村妇女就业增收
- 举办领导干部家属警示教育活动、家家家风主题巡展、家风故事巡讲等**5000场次**
- 建立妇女儿童维权（家事）法庭、反家暴报警点、妇女儿童维权站（点）、婚姻家庭纠纷调解机构等**3.5万余个**
- 投入资金**2.2亿元**深入实施妇女儿童关爱十项实事
- 在高校、机关和新经济组织、新社会组织、新媒体行业建立妇联组织**2万余个**
- 在村（社区）、新领域建“妇女微家”**1万余个**，吸纳团体会员**2.2万余个**